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Exemples d'actions mécaniques
Exercice 1: Un corps solide (S) de masse m = 500 g  accroché à un fil de tension T sur un plan incliné. Les frottements sont négligés. 
En considérant le système étudié suivant : (Le corps solide S) 
1- Faire le bilan des forces exercées sur (S) et les classifier ?
2- Représenter les forces appliquées sur le corps solide  (S) sans souci d’échelle ?
3- En considérant le nouveau  système étudié suivant : (Le corps solide S + le fil), Quelle la force intérieure dans ce cas ? 
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Exercice 2: Un pendule se compose d’une boule de fer de masse m=0,2kg accrochée à l’extrémité d’un fil dont l’autre extrémité fixée à un support fixe. Lorsqu’on approche un aimant le pendule dévie comme l’indique la figure ci-contre
On donne l’intensité de la tension du fil est T=2.23N, 
et l’intensité de la force magnétique est F=1N
1- Donner les caractéristiques de (poids du corps)
2- Représenter sur le schéma le poids   (1 N 1 cm)
3- Classifier les forces agissant sur la boule. 
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Exercice 3: Un corps solide (S) peut se déplacer le long d’une surface inclinée AB, vers le bas.
1- Faire l’inventaire des forces appliquées à (S), et dire si elle est localisée ou répartie, de contact ou à distance. Le contact se fait avec frottement entre
   le corps (S) et la surface AB tel que f = 0.2 N. Le coefficient de 
  frottement est K = 0 .8
2- Calculer l’angle de frottement 
3- Calculer l’intensité de la composante normale de la force 
4- Déduire l’intensité R.
5- Représenter  et  et  en utilisant l’échelle   1cm ⟼ 0,1N
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Exercice 4: Le schéma de la figure ci-dessous représente un dispositif en équilibre formé de deux corps S1 de masse m1=200g et S2 reliés par un fil passant par une poulie 
1- Faire le bilan des forces agissant sur S1.
2- Donner les caractéristiques de la tension du fil 
agissant sur S1. On prendra g=10N/Kg. 
3- Faire le bilan des forces agissant sur S2.
4-  représente le vecteur force associé à la réaction 
du plan sur S2 représenté avec une échelle : 1cm pour 1N.
4-1-Le contact entre S1 et le plan se fait-t-il avec ou sans
 frottement ? Justifier
4-2-Determiner graphiquement les composantes, normale RN et tangentielle RT et déduire le coefficient de frottement K.
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Exercice 5: Un gaz exerce sur une portion d’un flacon de surface S = 25 cm2 une force pressante d’intensité F = 375 N.
1- Calculer la valeur de la pression exercée par le gaz.
2- Comparer cette valeur à celle de la pression atmosphérique.
On donne la valeur de la pression atmosphérique : Patm = 1013 hPa




Exercice 6: Considérant un cylindre fermé par un piston de rayon r=6cm contient un gaz dont la pression est P=2bar
1- Calculer la force pressante appliquée par le gaz sur le piston
2- Quel est le rayon du piston si la force pressante F=3000N et p=2bar





Exercice 7: Pour enfoncer une punaise dans un mur, on exerce une force de 15 N sur la surface de la tête de la punaise qui est de 300 mm2. 
1- Calculer la pression exercée par le doigt. 
2- Calculer la pression exercée par la pointe de la punaise  de surface  0,5 mm2.




Exercice 8: Le pneu d’une roue d’automobile exerce sur le sol une force pressante d’intensité F=4000 N .La largeur de la semelle du pneu est l=205mm.
· Le pneumatique étant gonflé à la pression recommandée P, 
on mesure la longueur de son empreinte au sol : L =10cm          
1- Calculer la valeur de la pression P             
· Le pneu est maintenant sur gonflé on mesure sa pression P’=2200hPa
2- Déterminer la longueur L de la nouvelle empreinte au sol              
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Exercice 9: On pose une boule de masse m=620 g sur le piston d’un cylindre, de diamètre
 d = 10,0 cm, renfermant un gaz. Afin de déterminer les caractéristiques de la force pressante qu’exerce le gaz sur le fond du cylindre, on utilise un manomètre 
digital qui indique la valeur Pind =620 hPa. (Figure 1)
1- Montrer qu’il s’agit d’un manomètre différentiel, puis calculer
 la pression réelle du gaz. 
Donnée : Pression atmosphérique : Patm = 105 Pa 
2- Définir la force pressante, puis déterminer les caractéristiques de
 la force qu’exerce le gaz sur le fond du cylindre.   
 3-  Maintenant, on pose doucement une boule, de masse m’=400 g, dans un réservoir trop plein contenant l’eau salée saturée. Lorsque l’équilibre est établi, la boule flotte  et la valeur du volume d’eau déplacée est v=322 cm3. (Figure 2)
3-1  Définir la poussée d’Archimède. 
3-2  Etudier l’équilibre de la boule, puis déterminer 
dans le système international la masse volumique de l’eau salée utilisée. 
 3-3  Sachant que la masse volumique du matériau dont est constituée la boule              

 est  =2,7 g/cm3, déterminer si la boule est creuse ou pleine. 
[bookmark: _GoBack] 3-4  On soulève légèrement la boule avec le ressort précédent de telle façon que le volume immergé de son volume sera égal à la moitié du volume du matériau qui la constitue. 
  - Déterminer, dans ce cas, la nouvelle intensité de la poussée d’Archimède. (2)
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Figure 1
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Figure 2
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